

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIII Número suelto, 5 céntimos Jueves 16 de Noviembre de 1916 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4.553

Plaza	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	1.50	3.00	6.00
En el resto de España	1.75	3.50	7.00
En el extranjero	2.00	4.00	8.00

COMUNICADOS DE LA 25 PESETAS LINEA, A JUICIO DEL DIRECTOR

1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1	0.50	0.25	0.10
5	2.50	1.25	0.50
10	5.00	2.50	1.00
20	10.00	5.00	2.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1	0.50	0.25	0.10
5	2.50	1.25	0.50
10	5.00	2.50	1.00
20	10.00	5.00	2.00

Redacción y Administración, Luchaura, 2, 2.^o Distrito de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Suscríbase, Asena del Casino, 33, bajo

LA CARRETERA DE SIERRA NEVADA

I.—El Poeta

¿Habéis visto Sierra Nevada, la del sol y la nieve? ¿Os han hablado de los ríos que en sus cimas, ya nacidos por la luna, sonreadas por la aurora o sorrojadas por el sol de la tarde? ¿Habéis visto un águila que allá se mora, entre las nieves, bajo un alcázar, de cuya encañada arquitectura es la Alhambra humana copia? ¿Habéis leído... allá cuando soñabais... lo que dice el monumental cantor de Granada en la divina leyenda de Alhambra el Nazarita? Oído...

En las desiertas cumbres de la sierra a las regiones de la luz levanta paso al cielo, tal vez desde la tierra; allí donde árbol, animal, ni planta, ni vegeta, ni vega, ni se encierra bajo la eterna nieve y se quebranta cuanto vida o calor toma del cielo al peso de una atmósfera de hielo... se abre por las montañas un camino; más bien un tajo que sus breñas parte, como una faja de planchado lino.

...Jamás tan peregrino sendero supo fabricar el arte ni inspirarle a la mente más risueño, maga oriental, en hechizado sueño.

Todo es blanco doquiera, cerca y lejos... blanco el suelo blanco el espacio puro, blanco el cielo. Y allá del peñasal en la estrechura por el lugar do empieza este sendero comienza a negrear balto ligero crece...

...y a los nubidos bajo sí, viéndose fermentar en sus vientres el pedregal de invisibles tormentas al estruendo. ¿Quién es?—veña perdido en la distancia, su forma es vega mancha todavía.

...Tal vez a la mansión del día; Genio, tal vez allí tiene su estancia; Mortal, de vez en cuando se valdría...

Y... ¿quién es esto un sueño del poeta? no; hay un sendero que tropa por los riscos hacia los halados confines por donde asoma el alba que platea las aguas del Genil; por él subirá en adelante, no la sombra de Alhambra, cuyo desdoblado corcel corre hacia un palacio de hielo, o el pastor en busca de la descarriada oveja de que hizo pasto el lobo... o el intrépido viajero suscitado de peligros o emociones desconocidas, que quizá encontró la muerte entre las nieves seculares, ni; esa sombra que vuela perdida en la distancia sobre el ampo de la nieve, es el cómodo automóvil, es el genio de la civilización que dominó la Sierra; mortal, es el filtro de la ciencia; para la que no hay obstáculos, ni nieves, ni tempestades, y vuela siempre a las serenas cumbres de lo desconocido; al hollar en rápida sucesión aquellas soledades, labrará allí palacios, y allí aparecerán bajo los hielos, el mo rrisco ajimez, las doradas suras del Korán, sobre cintas de alabastro mármol; allí habrá tal vez otro Generalifa.

Atalaya de Granada alimnar de excelsa altura de la atmósfera más pura colocado en la región, ¿que no ven de cuanto agrada, por sus ventanas, los ojos; ¿que se niega a los antiguos del que asoma a tu balcón?

II.—El viajero

Porque no otra cosa que este sueño del poeta, realizado, es la prosaica carretera que los ingenieros granadinos acaban de trazar, y cuya línea sutil pronto debe trasladarse del papel al terreno; ella, guiada por el seguro norte de la ciencia, bordeará primero la vega, para subir después por el olivar y cruzando barrancos, rodeando precipicios y agudas crestas, trepar a la región del sol y de la nieve; en ella sorteas mil peligros que a cada paso lo ofrecen los seculares ventiqueros, sin en verano; más, sube y sabe hasta atravesar la divisa a una altura que en Europa no alcanzan carreteras algunas... 3.100 metros sobre el azul espejo del Mediterráneo, que desde allí se contempla; a tal altura en la Jungfrau, el ferrocarril tiene que ir en túnel asomándose de cuando en cuando a la ladera por ventanas de roca; en el Mont Blanc una vagoneta que desliza por un cable hace saltar al turista de uno a otro caballo del funicular aéreo...; en Sierra Nevada, salvo el túnel, muy corto, del collado del Veleta y alguna pequeña galería, el viajero puede ir, al sol, que radiante reverbera en la nieve, y en verano, como por cualquier otro camino. Pero, no se han acabado las maravillas; no es todo este alarde de altura ni la contemplación de un panorama sin igual, sin nieblas ni brumas... hay más; pues desde las azules lagunas rodeadas de hielo, de las Yeguas y del Veleta, desde la falda del Mulhacen que allá se yergue desafiando las tempestades, la carretera baja serpenteando por empinada ladera que surcan los torrentes, y el viajero contempla las rocas que, desplomadas de su asiento, ruedan con las aguas de las tormentas hasta el Guadalquivir; no losjos, hay pueblos que los torrentes devoraron; otros ostentan su blanca entre el verdor que dan a la tierra las aguas del deshielo y, más abajo, la pit, la hi

guera chumba, el naranjo y una vegetación medio tropical hacen pensar en una quimera... pero no es así, pues siguiendo a Laujar, a Motril, a la costa... muy pocos kilómetros más, está la ceniza de azúcar, está el plátano, la palmera... ¡cuatro horas de automóvil, os han hecho subir de la famosa vega granadina a las nieves casi perpetuas, y bajar a la orilla del Mediterráneo! En ese tiempo habéis pasado de la región templada a la alpina y de ésta a la subtropical... de la Alhambra, a los ventiqueros del Veleta, y de aquí al mar... desde arriba habéis visto el continente africano, las rientes vegas de la costa, la de Granada en toda su extensión esmaltada por centenares de pueblecillos, montes y sierras que se encadenan hasta perderse en la lejanía violeta; desde abajo la línea blanquísima de la Sierra que se recorta sobre el puro azul del cielo anda luz.

III.—El Forestal

Es, pues, una esperanza esa prosaica carretera, aun en el papel; esperanza de un sueño para el turista, para el enfermo, para el que siente las bellezas naturales allí acumuladas cual en ninguna región de Europa... mas al leer en el folleto de la Diputación de Granada, en que el ingeniero Santa Cruz describe gratuitamente su obra técnica y la de sus compañeros, al ver cómo está en vías de hecho la idea que todo granadino amante de su patria acarició siempre al contemplar su Sierra desde las torres de la Alhambra, sentimos como forestales de corazón una falta que sin querer empaña nuestro gozo. En Sierra Nevada no hay un árbol—forestalmente hablando—; en vano buscar en ella cerrados pinares, ni esos bosques que en otras regiones sirven de marco a la pradera alpina, quitán al paisaje desnudez y evitan el que las aguas desfiladas socaven y abonden las barrancas, llevando piedras y gravas que, ya embarran el olivar como en el Fagui y Durcal, arrastran y espantan como en Orgiva, o producen inmensos corrientillos que hacen desaparecer o trasladar pueblos como Caratún y Bayacas y amenazan otros como Sportún. En vano encontrar allí vestigios de lo que fue y debe ser, aparte de sus praderas, de los castañares de Laujarón, algún desmembrado encinar o robledar, las trazas del pino silvestre, límite inferior europeo de la especie y el pino carrasco en la vertiente SO; de la caña de azúcar, el naranjo, olivar y viñedo (cambian destruido), se va casi a las nieves perpetuas, sin transición alguna, sin la zona de bosque protectora; quien en la Sierra ha de albergarse no tiene para encender fuego sino las matas rocomidas por el ganado, que apenas se miran en las grietas de sus pizarras. Si la depoblación de Sierra Nevada no es moderna, pues ya hay otras de encauzamiento de torrentes hechas por los árabes, lo que prueba la depoblación de su suelo en aquella época; si la enorme altitud del mazo y sus nieves no han hecho notar mucho en la vega los efectos de la falta del bosque en la sequía, en cambio, el carácter torrencial de todos los ríos que en ella nace, habla bien claro de su falta, así como dan fe de ello las inundaciones que producen daños que por sus arrastres lamentados de continuo los labradores ribereños del Guadalquivir, del Andarax, del Fardes y de tantos otros, y hasta la misma Granada, cuya población ha sufrido también los efectos de las crecidas del Darro y el Genil. Mas prescindiendo de este aspecto utilitario de protección de la Agricultura, tan próspera y valiosa en la región, sin mirar tampoco a los daños de otro orden causados por los ríos que, como el «Chico», tienen su origen de recepción a 3.000 metros de altura, y sus conos de depósitos en las ramblas a 600 con pendientes increíbles y que atraviesan terrenos compuestos de arcillas o margas extraordinariamente desmenuzadas, vemos de presentar al turista, después de visitar la Alhambra, y cuando suba por tan hercúleo camino como el proyectado, una Sierra sin árboles, yerma, desampada, símbolo de nuestra incultura, de nuestro desamor al árbol y del poco cuidado de nuestros Gobiernos en asegurar y acrecer esa zona de bosque tan necesario en las alturas?

No ha de consentir Granada, esa tierra en que, pródiga la Naturaleza derrama sus dones...; debe ver que entre su vega incomparable y las nieves de la Sierra, falta el bosque que hubo otros tiempos... en Granada, en donde las civilizaciones dejaron el mejor de un arte, que supo rodear los encantados alcázares moros de los árboles que una sostenían sus torres contra las traidoras caricias del Darro que cubrebra a su mismo pie, y en cuyos cármes y pasos anda siempre el rulseñor...; si orgullosa con su carretera, que ha de permitirle escalar la altura y enseñar al mundo sus bellezas, dar aguas de salud al enfermo, solaz al triste rendido en el tráfico de la moderna vida y emociones al viajero, olvida que el complemento de esta obra son los árboles, las tempestades devastarán sus campos y esa altura inmensa se irá poco a poco cayendo, hasta dejar sus entrañas de roca al descubierto. No será así: esa es la Suiza andaluza; lo han dicho todos sus visitantes y admiradores, propios y extraños, y yo sé que cuantos aman a Granada unen sus esfuerzos para que la repoblación forestal y la corrección de los torrentes sea así un hecho; tiempos corren en que se impone la regeneración del suelo patrio; ya se ha hablado y se habla de parques nacionales, del fomento y aprecio de nuestras bellezas naturales, y, si es imaginable que entre ellas ocupa Sierra Nevada lugar preferente, y, por fortuna, su fácil acceso está en vías de realizarse, mostrémosla vestida de eterno verdor y dando asilo en sus umbrosos bosques a los pájaros... Esto sobre acrecentar su belleza será su manto protector... ¡Qué no hubiera podido colocar sus genios, sus hadas y sus sifos, sus magas encantadoras, bajo los sombríos abatares o centenares robles de la Sierra!

Solíamos, pues, y deseamos con los dignos ingenieros autores del proyecto, que sus túneles, galerías, obras de hormigón zunchado, puentes sobre los ventisqueros; asídolos alberques alpinos y demás primeros de construcción que desafián y esperan vencer las inclinaciones de la altura, no queden arrojados entre los papeles del Ministerio del ramo, y juzcáa algún día por crédito y honra de la técnica española; el que esto escribe, sueña algo más... el que esa carretera vaya entre muchos, muchísimos árboles, que en masa apreta lleguen a derecha e izquierda, por norte y sur, hasta donde su vida sea posible y no más sus gérmenes el hielo, que bordea el torrente o impidan su derrumben las tierras y las piedras; mas aun... quisiera ver allí, en algún viaje por extrañas tierras, al lado del cartel, en que tras de la gitana o la moza con mantilla blanca y el chulo o torero con la guitarra, aparece la Giraldilla de Sevilla, o a veces las torres de la Alhambra, otro cartel más serio, en que sobre peñascos y árboles coronados por la nieve, se ven las curvas de un camino que se lea en gruesos caracteres: «España», Sierra Nevada, parque nacional—el sanatorio mejor de Europa—escansión incomparable—deportes de invierno—una hora de Granada. ¿Es mucho sufrir?

al descubierto. No será así: esa es la Suiza andaluza; lo han dicho todos sus visitantes y admiradores, propios y extraños, y yo sé que cuantos aman a Granada unen sus esfuerzos para que la repoblación forestal y la corrección de los torrentes sea así un hecho; tiempos corren en que se impone la regeneración del suelo patrio; ya se ha hablado y se habla de parques nacionales, del fomento y aprecio de nuestras bellezas naturales, y, si es imaginable que entre ellas ocupa Sierra Nevada lugar preferente, y, por fortuna, su fácil acceso está en vías de realizarse, mostrémosla vestida de eterno verdor y dando asilo en sus umbrosos bosques a los pájaros... Esto sobre acrecentar su belleza será su manto protector... ¡Qué no hubiera podido colocar sus genios, sus hadas y sus sifos, sus magas encantadoras, bajo los sombríos abatares o centenares robles de la Sierra!

Solíamos, pues, y deseamos con los dignos ingenieros autores del proyecto, que sus túneles, galerías, obras de hormigón zunchado, puentes sobre los ventisqueros; asídolos alberques alpinos y demás primeros de construcción que desafián y esperan vencer las inclinaciones de la altura, no queden arrojados entre los papeles del Ministerio del ramo, y juzcáa algún día por crédito y honra de la técnica española; el que esto escribe, sueña algo más... el que esa carretera vaya entre muchos, muchísimos árboles, que en masa apreta lleguen a derecha e izquierda, por norte y sur, hasta donde su vida sea posible y no más sus gérmenes el hielo, que bordea el torrente o impidan su derrumben las tierras y las piedras; mas aun... quisiera ver allí, en algún viaje por extrañas tierras, al lado del cartel, en que tras de la gitana o la moza con mantilla blanca y el chulo o torero con la guitarra, aparece la Giraldilla de Sevilla, o a veces las torres de la Alhambra, otro cartel más serio, en que sobre peñascos y árboles coronados por la nieve, se ven las curvas de un camino que se lea en gruesos caracteres: «España», Sierra Nevada, parque nacional—el sanatorio mejor de Europa—escansión incomparable—deportes de invierno—una hora de Granada. ¿Es mucho sufrir?

Fernando Baró
Profesor de la Escuela de Ingenieros de Montes.

(De la revista España Forestal.)

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Madrid 14. También la sesión de ayer del Congreso despertó interés escaso. No obstante tratarse en ella de asuntos que deberían atraer preferentemente las atenciones de todo buen español.

Con motivo de la discusión de la partida de gastos que en el presupuesto extraordinario figura, del ministerio de Estado, los señores Ventosa, Barcia y Cierva, tomaron pie para ocuparse de puntos tan importantes como la situación de nuestros cuerpos diplomático y consular, el problema de nuestra emigración y, en general, de la política hispano americana, en que tan pocas mentes se paran aquí, debiéndose prestar tanta atención.

Fueron muy atinados los discursos de los tres citados diputados y no tuvo menor interés el discurso elocuente que pronunció el señor ministro de Estado don Amalio Gimeno, contestando a todos. El señor Gimeno hizo un gran discurso abordando el tema de la emigración con gran conocimiento y exponiendo la intención decidida del Gobierno de abordar su solución, estableciendo escuelas de preparación para el emigrante y dictando medidas de protección para él en la emigración.

También trató con grandísima competencia la situación actual de nuestros cuerpos diplomático y consular, manifestando que igualmente se dispone el Gobierno a traer a las Cámaras un proyecto de ley encaminado a realizar en él una radical y completa reorganización, orientada en armonía con las corrientes de los tiempos que de los consulados hacen casi exclusivamente agentes comerciales. Abordó ambos problemas con altura de miras y con competencia indudable; estuvo muy afortunado de palabra y fué escuchado por la Cámara con grandísima atención y complacencia manifiesta. Esta tarde continuará el señor Gimeno en el uso de la palabra para expresar cual es el criterio, el programa, la orientación de este Gobierno en punto a la política de estrechamiento de nuestras relaciones con América.

su criterio de reprobación para el presupuesto extraordinario, no hará de ello cuestión cerrada y permitirá que sea discutido por entero, ahora, atendiendo a los deseos reiteradamente expresados por el Gobierno, al que desde luego no quisiera crear la menor dificultad para el desarrollo de su obra.

Un accidente

Ayer tarde, a las cinco, ocurrió en la calle de los Reyes Católicos un pequeño accidente que no tuvo consecuencias graves gracias a la pericia del conductor de tranvías.

La anciana de 70 años Nazarena Lozano Gálvez, natural de Laujarón y habitante en la calle Honda del Reslejo, intentó cruzar la vía frente a la calle del Estribo, al paso del motor número 8 de la línea de Puerta Real a Cocheras por la Gran Vía.

Huelga solucionada

El gobernador civil señor Vitoria, recibió ayer el telegrama siguiente del alcalde de Alquízar:

«Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que hoy han vuelto al trabajo parte de los obreros de la Compañía «Baiz» y en días sucesivos entrarán todos, solucionándose totalmente la huelga.»

CUADROS DE LA GUERRA



UNA SELECCIÓN DE AMETRALADORAS DE ALPINO ITALIANO RECHAZANDO UN ATAQUE DE LA INFANTERÍA AUSTRO-HUNGARA

ACCION SOCIAL

Quinta Asamblea Parroquial

Comienza el acto de la tarde celebrada ayer en el centro de la Gran Vía la segunda sesión de la Quinta Asamblea Parroquial de Acción Católica.

Presidió nuestro amadísimo prelado señor Maseguer y Costa, teniendo a su derecha al canónigo penitenciario de esta S. I. C. don Francisco Calzada Rodríguez, al canónigo del Sacro Monte don José Villanar Fernández y a don Hilario García Quintero, capellán mayor de Reyes Católicos, y a su izquierda al abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez y al canónigo maestro de esta Metropolitana, don Luis López Dóriga.

La sesión privada del secretario de la Asamblea y nota rio mayor del Tribunal Metropolitano don Francisco Fonseca y Andrade, después de las preces de rúbrica dió cuenta del resultado de la sesión privada que hubo de celebrarse por la mañana, a las diez, en la Biblioteca del Seminario.

la Presidencia, se aprobó la conclusión propuesta por el señor rector del Seminario, que, con las demás que se acuerden, se publicarán en la sesión última de la Asamblea.

En el segundo tema hizo de ponente el señor Pérez Rodríguez. Comenzó dando lectura y alabando como se merece la Memoria que sobre este tema ha presentado el señor cura de la parroquia de Domingo Pérez, analizando después las restantes Memorias, y los medios que en todas ellas se proponen y los que hasta ahora se vienen poniendo en práctica para conseguir los fines que en el tema se indican.

Algunos señores párrocos habieron después proponiendo algunos otros medios que, como los anteriores, fueron examinados por los señores assembleístas.

En vista de lo avanzado de la hora y de tener que ausentarse el señor presidente, se levantó la sesión privada, dejando para mañana el sorteo de Casas Rectorales.

De Acción Religiosa. Expuestos ya los acuerdos de la sesión matutina, el capellán mayor de Reyes Católicos, señor García Quintero, leyó un notable discurso de Acción Religiosa.

Comienza haciendo ver lo débil e inseguro que es la acción social cuando se practica aislada, para deducir la consecuencia de unirse y ayudarse mutuamente ante los muchos y delicados deberes parroquiales.

Exponió a grandes rasgos el fin para que Dios se hizo hombre; que fué para expliar las culpas del género humano, que sumido en la más crasa ignorancia echó las máximas divinas.

Agobia y deprime—continuó diciendo—pensar en los múltiples deberes parroquiales, pues aun los al parecer más insignificantes, necesitan una labor inteligente para llevarlos a la práctica con el fruto debido.

Es lo cierto—añadió—que lo mismo en aldeas más insignificantes que en las grandes ciudades, no encontramos ya sino muy escasos ejemplos de sana sencillez y por esta razón se impone a los párrocos extender los deberes de orden religioso; sin olvidar los benéficos y sociales.

Eso mismo que hizo el Hombre Dios para redimir al género humano, es también con los mismos medios de que se valió Jesucristo para obra tan magnánima, es lo que el párroco está llamado a poner en práctica con su felegría.

Hace el orador observaciones sobre la manera de educar al pueblo, recomendando a los párrocos la práctica de la oración mental y vocal.

La consecuencia práctica que deduce de lo dicho, es la necesidad de llevar a todas partes el conocimiento y amor a Jesucristo, de manera que su espíritu y doctrina trascienda a todas las esferas sociales.

atento servidor y amigo.—Luis López Dóriga.

Para hoy. A las diez y media sesión privada en el Seminario.

A las cuatro de la tarde, en el Centro de Acción Social, sesión pública en la que pronunciará un discurso sobre Acción Católica el Sr. M. I. señor don Francisco Calzada, canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.

«Necesita V. impresos? Pases en ninguna parte se los harán más económicos ni más perfectos que en los talleres del NOTICIERO GRANADINO, donde todo el material es nuevo, y la maquinaria de los últimos modelos.»

AGENCIA DEL CASINO, 23

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha marchado a sus posesiones de Albolote, el rico propietario don José Jiménez Llerena.

Ayer marchó a Córdoba la distinguida señora doña María Barredo, viuda de Garrido, acompañada de su hermana doña Valle.

Ha marchado a Madrid don Rafael Montañés.

De Huérfan Santillán vino la distinguida señora doña Ana Sánchez, hija del teniente alcalde de este Ayuntamiento, don Rafael Sánchez López.

Hoy a las once y media de la mañana, contraerán matrimonio en la Catedral, ante el altar de Nuestra Patrona, la distinguida señorita Angélica España, hija del ilustre ingeniero jefe de Obras públicas don Modesto, y el teniente de caballería don Eduardo García González.

PATRONATO ANTITUBERCULOSO

Han sido nombradas para constituir el Real Patronato de las Instituciones Antituberculosas en Granada, las señoras marquesas de Santaella, doña Amparo Bascourt, doña Concepción Montijano, doña María Píera, doña Victoria García de Carranza, doña Cecilia Gordón, doña Carolina Marín de Puchol, doña Dolores Blaque, doña Almudena Marín de Burgos, doña Sofía Melero viuda de Nestares, doña Elvira Gurrer de Sábraz, doña Natalia Peral de Rada y doña Mercedes Rico.

NOTICIAS BREVES

En la fábrica azucarera «La Vega», se continuó en el pic derecho el obrero Angel Muñoz Nieto, hallándose trabajando.

«El Porvenir» es la casa que más barato vende en cazados.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Reclidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Las Cortes

Senado

LA SESIÓN

Madrid 15.—A las 3:50 minutos de la tarde, se declara abierta la sesión en el Senado.
Preside el señor García Prieto.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El arzobispo de Tarragona hace algunas observaciones sobre la ley orgánica militar.

El ministro de la Guerra invita al arzobispo de Tarragona a que las haga cuando se traiga el Reglamento a la Cámara.

Se suspende la discusión y se entra en el

Orden del día

Apruébase el dictamen de la Comisión mixta sobre los Parques nacionales y comienza el debate sobre el proyecto relativo a

El monopolio de cerillas

El señor Bas apoya extensamente un voto particular.

Le contesta el señor Barzanallana, interviene el señor Abadal.
Le contesta el señor Rengifo y se desecha el voto particular del señor Bas.

Discútese la totalidad del proyecto. El señor Formo consume el primer turno en contra.

Habla el orador en voz tan baja, que no se le oye.

Le contesta el señor Muñoz Chaves. Y se levanta la sesión.

Congreso

LA SESIÓN

Madrid 15.—A las tres y quince minutos de la tarde, se abre la sesión en el Congreso.

Preside el señor Villanueva.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Silió continúa su interpección sobre los atropellos que son objeto los obreros ferroviarios católicos de Valladolid.

Censura que el Gobierno capitulara ante la huelga ferroviaria.

Exige declaraciones terminantes del Gobierno, respecto a si está dispuesto a remediar los atropellos denunciados y evitar la nueva huelga que se prepara.

El ministro de la Gobernación justifica las medidas del Gobierno durante la última huelga ferroviaria.

Afirma que las huelgas con arreglo a la vigente legislación, solo pueden resolverse por conciliación o por tribunales de arbitraje.

Se suspende el debate y se entra en el

Orden del día

Continúa la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento.
El señor Argüelles apoya un voto particular.

Reconoce que el plan del señor Gasset está bien orientado, y afirma que precisa resolver con urgencia el problema de las Haciendas locales.

Le contesta el señor Gasco y Marín.
El señor Zulueta interviene para contestar alusiones.

Elogia la obra del señor Gasset; mas hay también que corregir los vicios de la Administración.

Junto con la construcción de las carreteras debe fomentarse la Agricultura.

Se muestra conforme con las obras hidráulicas.

Enumera las deficiencias del canal de Aragón y Cataluña.

Defiende la repoblación forestal como base primordial para la transformación de los cultivos.

La política económica—dice—está relacionada con la emigración. Adón de quiera que vayan nuestros hombres, allí deben ir nuestros productos.

Debe procurar el Gobierno, que la emigración se realice en mejores condiciones.

Aboga finalmente por que se mejoran los puertos, poniéndolos a la altura de los del extranjero.

Le contesta el señor Nicolau.

Rectifican ambos.
El ministro de Fomento promete atender lo expuesto por el señor Zulueta, en su interesante discurso.

Se leen varias enmiendas de los regionalistas.

El señor Pinós interviene para contestar alusiones.

Se desecha el voto particular del señor Argüelles en votación ordinaria.

El señor Montes Jovellar apoya otro voto particular.

Pronuncia un extenso discurso, mostrándose conforme en el acierto de algunas obras, y censurando que no haya un plan detenido para todas.

Le contesta el señor Nicolau.
Se desecha el voto particular y se levanta la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Ley Electoral

Madrid 15.—Sobre la Mesa del Congreso, quedó hoy el proyecto reformando la Ley electoral.

Seguirá el Tribunal Supremo entendiendo en las actas.

Formarán la comisión dictaminadora sobre las actas, un Presidente de Sala y diez Magistrados.

Serán recusados los que hayan sido diputados cuatro años antes.

La política

La estatua de Camo

Madrid 15.—Una comisión de personalidades de Huesca conferenció con el conde de Romanones para invitarle a la inauguración de la estatua de Camo, jefe que fué de los liberales oscenses.

El acto se verificará el día 26 del presente mes.

Les contestó don Alvaro que, debido a sus muchas ocupaciones, sentía mucho no poder asistir al acto; pero le representará el señor Alvarado.

La amnistía

Madrid 15.—Los diputados con unionistas se reunieron hoy en el Congreso para cambiar impresiones acerca de las enmiendas que presentarán a la Ley de Amnistía.

El señor Nogués formulará mañana en la Cámara algunas preguntas sobre el referido proyecto.

A la salida, los reunidos negaron que se ocupasen del artículo de *La Lucha*, de Barcelona.

El señor Domingo no asistió a la reunión, siendo muy comentada su ausencia.

Declaró dicho señor en el Congreso, que se separará de la Conjunción, por no estar conforme con la marcha de ésta.

Los economistas franceses

Madrid 15.—Llegó a esta corte la Misión económica francesa que recorre los centros productores de España.

La forman:
M. Ch. Lallemand, miembro de la Academia de Ciencias y de la Oficina de Longitudes.

M. Th. Schlesing, profesor del Conservatorio de Artes y Oficios, director de la Escuela Superior de Manufacturas del Estado.

M. L. de Launay, miembro de la Academia de Ciencias, profesor de la Escuela Superior de Minas.

M. A. Liesse, miembro de la Academia de Ciencias Morales, profesor en el Colegio de Francia y en el Conservatorio de Artes y Oficios.

M. G. Teissier, presidente del Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Mediodía, profesor en la Escuela de Ciencias políticas.

M. Isaac, ex presidente de la Cámara de Comercio de Lyon, administrador del Canal de Suez.

Estuvieron los economistas franceses en el Senado, saludando a los intelectuales españoles que hicieron el viaje a Francia.

Conferenciaron con los economistas españoles, señores Navarro y Riverter, Sánchez Toca y Allendesalazar.

El primero les ofreció darles una conferencia sobre la Hacienda española.

Junta de Defensa Nacional

Madrid 15.—En el ministerio de la Guerra se reunió hoy la Junta de Defensa Nacional, presidida por el rey.

El señor Dato no asistió, por un error del secretario que en la invitación anunciaba que la junta se celebraría mañana en vez de hoy.

Como la junta no terminó el estudio de todos los asuntos, volverá a reunirse mañana.

Romanones y Dato

Madrid 15.—Hoy celebraron una extensa conferencia los señores Romanones y Dato, para cambiar impresiones sobre la discusión de los presupuestos.

El conde se mostraba pesimista en lo referente a la aprobación; pero si no se llega a una solución de armonía, saldrán adelante los presupuestos, por cansancio de la Cámara.

No es monárquico

Madrid 15.—El Nogués ha dirigido un telegrama al cuerpo electoral que representa, manifestándole que es incierto haya ingresado en las filas monárquicas. Nunca pensó en tal cosa.

Asamblea municipal

Madrid 15.—En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de esta corte, se reunieron hoy los alcaldes y representantes de los municipios de España, para celebrar la sesión preparatoria de la Asamblea convocada para tratar del problema de las Haciendas locales.

Presidió el alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle, quien dirigió a los presentes un afectuoso saludo.

El alcalde de La Coruña, iniciador

de la Asamblea, expuso el objeto de la misma.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

La Exposición de Barcelona

Madrid 15.—El señor Lerroux conferenció hoy con el conde de Romanones anunciándole que mañana llegará la Comisión de Barcelona, para tratar de la próxima Exposición de Industrias Eléctricas.

Agregó que el marqués de Comillas es insustituible en el cargo de Comisario Regio de la Exposición.

El plan de Gasset

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación hizo hoy declaraciones favorables al plan de obras del señor Gasset.

Expuso que los gobernadores le anuncian que reina en toda España gran agitación en pró de los proyectos del ministro de Fomento.

Asamblea

Madrid 15.—Mañana se verificará en la Academia de Jurisprudencia, la sesión inaugural de la Asamblea de Secciones Administrativas de primera enseñanza.

Presidirá el subsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas, por enfermedad del señor Burrell.

El día 20 se clausurará la Asamblea.

Junta de Emigración

Madrid 15.—Presidida por el director general interino de Comercio, se reunió hoy la Junta Superior de Emigración.

Como advirtieron los reunidos que ninguna de las medidas acordadas anteriormente se cumplen, conviniendo en visitar al ministro de Fomento, para rogarle que se lleven aquellas a la práctica.

Consejo de ministros

Madrid 15.—Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Satisfacción gubernamental

Madrid 15.—El Gobierno se muestra satisfecho de la marcha de la discusión del presupuesto de Fomento en la Cámara popular.

La Bolsa

Madrid 15.—El mercado de valores

	Día 14	Día 15
BOMBOS PÚBLICOS		
MADRID		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximos	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 pzas. nominales	74 85	74 70
» E de 25.000 »	75 15	74 80
» D de 12.500 »	75 75	75 60
» C de 5.000 »	76 45	76 40
» B de 2.500 »	76 50	76 40
» A de 500 »	76 40	76 45
» G de 100 y 200 »	75 75	75 75
En diferentes series	75 65	76 45
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pzas. nominales	00 00	00 00
» E de 25.000 »	97 15	96 25
» D de 12.500 »	97 50	96 50
» C de 5.000 »	98 25	97 25
» B de 2.500 »	98 30	97 40
» A de 500 »	98 50	97 70
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximos	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 pzas. nominales	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	88 25	88 50
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximos	00 00	00 00
Desenes y veintidos		
Cédulas hipotecarias al 3 por 100	00 00	00 00
» al 4 por 100 »	94 75	94 50
Acciones del Banco de España	441 00	441 50
Id. de la Comp. A. de Tabacos	281 00	281 00
Id. del B. Hispano-Americano	00 00	00 00
Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes	73 75	73 75
Id. ordinarias	00 00	00 00
Id. Id. obligaciones	77 75	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	98 90	98 90
4 por 100 francés	61 10	61 10
CAMBIO		
Paris a la vista: Francos	83 50	83 40
Londres: Libras esterlinas	23 28	23 14

de la Asamblea, expuso el objeto de la misma.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Se nombró la Mesa, siendo designado presidente el alcalde de Madrid; vicepresidente, el de La Coruña, y secretarios los de Valladolid y Alicante.

Se nombrará una ponencia para redactar una enmienda al artículo primero del presupuesto ordinario y se levantó la sesión.

Al Este de Prezoire el enemigo, en masas compactísimas, asaltó nuestras posiciones, siendo completamente rechazado con enormes pérdidas.

Al Este de Reims fracasó un golpe de mano alemán.

Parto inglés

Madrid 15.—El parte oficial inglés transmitido desde Londres, dice lo siguiente:

“Nos apoderamos del pueblo de Beaucourt, apasionando más de 5.000 soldados.

Continúan nuestros éxitos. Avanzamos rápidamente al Este de Binte.

En Malancourt, capturamos 80 soldados y numeroso material de guerra.

Durante la tarde y noche últimas avanzamos nuestras conquistas en el Norte del Ancre.”

Parto alemán

Madrid 15.—El comunicado oficial alemán facilitado en Berlín, dice: “Continúan los combates en el Norte del Somme.

Numerosos contingentes ingleses se apoderaron del pueblo de Beaucourt.

En los demás frentes, los ataques enemigos fueron rechazados.

Los franceses, después de inauditos esfuerzos, se apoderaron del este del bosque de Saint Pierre Waast.

En la orilla oriental del Nara jeuka los rusos nos atacaron desesperadamente, siendo rechazados.

El enemigo bombardeó nuestras posiciones de Valaquia.

Aprisionamos 22 oficiales, 1.800 soldados, 4 cañones y algunas ametralladoras.

Nuestros aviones bombardearon Bucarest.

En el frente macedónico rechazan algunos ataques en Monastir.

En el arco del Cezerna, los serbios se apoderaron de algunas alturas sin importancia.

En Annat, nos retiramos a nuestras líneas defensivas.”

Parto italiano

Madrid 15.—El comunicado oficial italiano facilitado en Roma dice: “En el Trentino actividad de artillería.

Al este de Goritzia rechazamos tres ataques enemigos.

Los austriacos bombardean incessantemente nuestras posiciones con cañones de grueso calibre.

Continuamos nuestro avance en Carso.

Los hidroaviones austriacos bombardearon el pueblo de Aquila, matando 2 soldados, 4 mujeres y algunos niños.

Los aeroplanos italianos atacaron los hangares flotantes de Trieste, con éxito.”

Parto serbio

Madrid 15.—El parte oficial serbio, dice lo siguiente: “Nuestras fuerzas derrotaron en Cezerna a los búlgaros, capturando 17 cañones y algunas ametralladoras.

Nos apoderamos del pueblo de Iven. Fracasaron los ataques enemigos en los demás frentes.”

EN OCCIDENTE

Una súplica

Madrid 15.—De París dicen que el Colegio de Abogados acordó dirigir una súplica al rey de España, para que intervenga en favor de los franceses deportados del Norte de Francia por los alemanes invasores.

El rey Alberto

Madrid 15.—Comunican de El Havre que el Gobierno belga felicitó efusiva y cariñosamente al rey Alberto de Bélgica, con motivo de celebrar éste su fiesta onomástica.

La situación en Bélgica

Madrid 15.—Participan de Amsterdam que reina gran efervescencia en Bruselas por la salida de los primeros trenes que conducirán a los deportados.

Se teme que ocurran nuevos desórdenes.

El carbón en Holanda

Madrid 15.—Dicen de París que el Gobierno holandés en vista de la serie de dificultades surgidas en el provisionamiento de carbón, se ha visto obligado a limitar la circulación de los trenes, y tiene tomadas toda clase de medidas para organizar convenientemente un servicio restringido.

Una colecta

Madrid 15.—Comunican de París que en Londres la colecta que se hizo en un solo día, a favor de la sección londinense de la Cruz Roja francesa, produjo la suma de 100 381 libras, o sea 2.508 525 francos.

El lord mayor fué a visitar al embajador francés en Londres, y le entregó dicha suma en un cheque.

Las municiones inglesas

Madrid 15.—Telegramas de Londres dicen que el ministro de Municiones ha declarado que la fabricación de material de guerra ocupa actualmente en Inglaterra a 1.850 000

hombres y 400 000 mujeres, número que aumenta cada día.

Bien pronto—añadió—exigiremos el concurso de los que todavía no trabajan para la guerra.

Palatinas

En Aranjuez

Madrid 15.—S. M. el rey estuvo esta tarde en Aranjuez, acompañado de la princesa de Teck, a quien mostró el Real Patrimonio.

Por la noche regresaron a Madrid. Luto

Madrid 15.—La familia real vestirá 4 días de riguroso luto y otros cuatro de alivio por la muerte del príncipe Enrique Leopoldo de Baviera.

De Barcelona

Fuente de un poeta

Madrid 15.—Según comunican de la ciudad condal, ha fallecido a los 68 años de edad, el escritor y poeta mallorquín Ramón Micó Campal, que residía en Barcelona desde niño.

Fué premiado en los Juegos florales, en el año 1874.

Deja varios tomos de poesías y algunas obras dramáticas.

Suárez Inclán

Madrid 15.—Comunican de Barcelona que procedente de Madrid llegó el gobernador señor Suárez Inclán. Declaró ignorar la fecha en que irá don Alfonso a Barcelona.

Respecto a política general, expuso su creencia de que Romanones allanará todas las dificultades que ahora se oponen a que el plan económico siga adelante.

Los escolares

Madrid 15.—De la ciudad condal informan que los escolares, molestos por las censuras que les dirigió el semanario *La Lucha*, marcharon hacia las oficinas del mismo para asaltarlas.

La policía impidió

Ejecutaron varias composiciones que gustaron mucho. El señor Lecha-Marzo dirigió la palabra a los reclusos, significándoles la buena impresión obtenida con respecto al personal de Prisiones, deplorando las malas condiciones del edificio.

Afirmó que la Medicina hasta ahora se había preocupado poco de estudiar los, siendo ello un caso patológico más. Con ello daba a entender la finalidad de su misión. Un médico acompañado de sus alumnos que quieren curar las enfermedades del cuerpo y las del alma. Esta misión procurará cumplir con conferencias por toda España, como las dadas últimamente en la Facultad de Medicina y las que se proponen dar a los reclusos.

Dió públicamente las gracias al director, hombre bueno, corazón abierto a todos los afectos, que tanto se desvela por el bienestar de los reclusos. El señor Nieto agradeció la visita al doctor Lecha-Marzo y a sus acompañantes.

Todos salieron muy satisfechos del orden que impera en la penitenciaría. De esta visita ha nacido el establecimiento en Granada de una sección del patronato de estudios penitenciarios, fundado por el senador señor Lestres. La importancia de esta asociación no se escapará a nadie. Se admiten las inscripciones en el Pansal, Palacio Arzobispal, Audiencia y Facultad de Derecho.

POLÍTICA

Hoy publicará el Boletín Oficial una circular convocando la elección de diputado provincial por el distrito de Lrja-Montefrío, para el domingo 3 de Diciembre próximo.

La proclamación de candidatos se verificará el 26 del presente mes. En la Diputación provincial se reunió ayer la Comisión de Hacienda, presidiendo por don Santiago Oliveras, para continuar el estudio del presupuesto.

Predomina entre las reuniones el criterio de reforzar los gastos de Beneficencia. Como oportunamente anunciáramos, en el rápido del Sur marchó ayer a la corte el jefe de los liberales de esta provincia, don Juan Ramón Lu Chica. Lo despidieron en la estación sus amigos políticos.

El templo de la Virgen

Continuación de la lista de donativos hechas para celear las obras que han de hacerse en el templo de Nuestra Señora de las Angustias: S.ñorita Carmen Almansa Cuevas (Benahadux), 25 pesetas; doña Luisa G. Herrera, viuda de Tripaldi, 250; señora marquesa de Santa Casilda, 200; los niños Paquita, Dionisio, Antonio y Anita Echevarría y Romero, 40; del cepo destinado a las obras hasta las 12 del día 6 del corriente, incluido una onza de oro de Carlos IV, 180'11; don Francisco González Tapla (Salares), 100; doña Concepción del Castillo López, 100; Señor Tesorero de la Catedral, 50; doña Francisca Ramírez, maestra de Plino del Valle, y sus discípulas, 375; don Ramón Álvarez Leal, don Francisco Redondo y doña Asunción Redondo, 10.

La niña Angustinas Basconca, (Madrid) una moneda de oro de 20 francos; don Miguel Enriquez de Luna, según detalle a continuación: Don Francisco Javier Enriquez de Luna y Ballio, 25; doña Dolores ídem, ídem, ídem, 25; doña Rosario ídem, ídem, ídem, 25; don Miguel ídem, ídem, ídem, 25; Bodegas de Nuestra Señora de las Angustias, 100; don Miguel García de Orozco (Málaga), 250; una señora devota, 25; del cepo destinado a las obras hasta las doce del día 9, 150'75; una señora devota (una moneda de oro), 40; del cepo destinado a las obras hasta las doce del día 12, 104'26; don Juan Fernández Limones (cañón de Madrid), 100; don Eduardo Fernández Limones (Granada), 100; y don José Fernández Limones (ídem), 100. Total, 1.801'37 pesetas.

Ayer, a las doce de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de San Matías, un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Araceli Alonso Ramos, viuda de Iváñez. El templo apareció precusamente iluminado, destacando en el centro un severo e tufido rodeado de cirios. La Capilla de música de los señores Ramírez Martí y Romero, interpretó el Oficio de Difuntos y la Misa de Centro Gregoriano. El dase, que fue numeroso, lo presidían el director espiritual de la finada R. P. León Ochoa, Superior de los Agustinos, el beneficiado de la Catedral don Paulino Cobos, don Pedro Gálvez y el capitán de artillería don Antonio Muñoz Jiménez.

Terminado el religioso acto, se verificó la conducción del cadáver al cementerio, organizándose la fúnebre comitiva, en el siguiente orden: Niños del Asilo de San Rafael y arcieros con velas encendidas, y clero parroquial de San Matías con cruz elevada. A continuación, el cadáver encofrado en rico féretro, conducido por lujoso coche fúnebre. Asistieron muchos parientes y amigos de la finada. Cerraba la marcha infinidad de coches y auto móviles de respeto. Retiramos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en este poblado la virtuosa señora doña Juana Alcalá García, esposa de nuestro querido amigo el tenedor de libros del Ayuntamiento, don Miguel García Cabello, a quien acompaña en el hondo pesar que le embarga.

EN LA AUDIENCIA

Ante el Tribunal del jurado constituido en la Sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia se vio ayer la causa procedente del juzgado del Sagrado, seguida contra Diego Padilla por robo de dos jumentos a José Fernández Retameo. El Ministerio Fiscal pidió se imputara al

procesado la pena de tres años, once meses y veintinueve días de prisión correccional, accesorias y costas. La defensa, recomendada al elocuente abogado don Antonio Escobar de la Riva, sostuvo que se trataba de un delito de hurto, y solicitó para su patrocinado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor. El jurado dictó veredicto en un todo conforme con las peticiones de la defensa. Felicitamos al señor Escobar por su nuevo triunfo.—V.

Corrida benéfica

En breve será un hecho la corrida de toros que hay proyectada a beneficio de la viuda e hijos de nuestro querido amigo don Luis Montero (q. s. g. h.), víctimas que fué del accidente automovilístico en la carretera de Jaén. El simpático elemento escolar, ítem pre dispuesto a contribuir a toda idea benéfica, ha tomado parte activa en este asunto, habiendo visitado una comisión de estudiantes al señor gobernador civil, solicitando de dicha autoridad y de otras personalidades su cooperación, que les ha sido ofrecida desinteresadamente, así como de todos géneros de facilidades para el mejor resultado de la corrida.

Solo falta señalar, de acuerdo con el diestro Posadas, el día en que aquella se ha de verificar, que parece será cuando antes, por estar ya ultimados todos los detalles de la misma. Greemos, seguramente, que contribuirá el pueblo granadino, de sentimientos magnánimos, al buen éxito de la función, secundando la muy plausible iniciativa de Posadas, acreedor al alogio unánime de todos, por su rasgo de pro de la familia del infortunado Montero, modelo de laboriosidad y honradez y que deja a los suyos en situación desamparada.

TEATRO CERVANTES

El autor de El Verdugo de Sevilla en colaboración con el señor Platón, ha escrito otra nueva comedia a su estilo titulada Los Chicos de la Calle. Anoche la estrenó en Cervantes la compañía Comendador Montenegro y no obtuvo tanto éxito como "El Verdugo de Sevilla". Aunque es una obra donde se ve el ingenio de un comediógrafo que sabe manejar con destreza los personajes; pero no siempre han de tener los autores de chiste la misma jocosa inspiración tanto en situaciones, como en la frase suelta, tan en moda hoy por aquello del modernismo.

La interpretación buena, como nota inter acostumbrados la notable compañía Comendador Montenegro. Todos cumplieron excelentemente.—J. C.

ENSEÑANZAS PRÁCTICAS

El catedrático de Medicina Legal de esta Facultad de Medicina, señor Lecha-Marzo, acompañado de sus alumnos, visitará hoy, a las diez de la mañana, la Jefatura de Vigilancia, con objeto de explicar a los discípulos el funcionamiento de los aparatos antropométricos, laboratorio instrumental de policía judicial científica.

Todos los aparatos existentes en aquel Centro han sido adquiridos por el celoso jefe de Vigilancia, señor Martos, sin que ayuda alguna oficial haya contribuido para nada a montar un servicio tan importante. Felicitamos al señor Martos por sus activos trabajos de organización.

Teatro Isabel la Católica

Antesanoche se estrenó en el amplísimo coliseo de los Campos, por la compañía Gómez Ferrer, La Casa, obra de López Pinillos, que venía precedida de gran fama. No se puede pedir más en cuanto a la interpretación. Francisco Gómez Ferrer, el gran actor, rayó a inmensa altura en su papel de José. También su hermana, la hermosa primera actriz, bordó admirablemente el papel de Clara. La señorita Muñoz y los señores Domínguez, Alpuente, Salinas y Nogales, muy acertados. Las continuas ovaciones del público fueron la mejor demostración de la brillantez con que actrices y actores pusieron en escena la obra del celebrad autor de Las Águilas.

Anoche representó esta notable compañía La Ciudad alegre y confiada. Todos merecieron el calificativo de excelencia, especialmente Gómez Ferrer, que hizo un Desterrado como soñara Banaveute para su obra. Enhorabuena y a seguir triunfando. X.

SUCESOS

José Paula Jiménez, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia, que la duena del establecimiento que existe en la calle de San Jacinto número 50, se había negado a hacerle entrega de un espejo que le pagó anticipadamente, pretendiendo sustituirlo por otro de inferior calidad. —Por los guardias de Seguridad Antonio Martín y Francisco Barrio nuevo, fueron detenidos ayer los hermanos Jesús y Luis Muñoz, de 18 y 20 años respectivamente, fotógrafos, con domicilio en la plaza de Santa Inés número 8. La detención se llevó a efecto, a petición de Angel Pérez Estauete, quien señaló a los referidos sujetos como autores de varios robos.

Sección Religiosa

Sanctos del día 16.—San Rufino, Valerio, Marcos y Edmundo mártires. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Feria quinta después de la Dominica tercera de Noviembre, con rito simple y color verde.—En misas no se dice «Te Deum», en todas las horas hay preces «In excelsis». En las misas vespertinas, en las misas de la Misa es de «Domínica 22 después de Pentecostés, según la eración Fidelium 3.ª A cunctis, no se dice Gloria ni Credo, el Prefacio es el común, y al final de la Misa se dice Benedictus Dominus.—En la Catedral, Capilla Real y Sacro-Monte, a Misa conventual es después de prima y se dice la Misa cotidiana de difuntos. Hoy puen celebrarse misas rezadas vivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Gregorio Trumaturgo obispo) sufragios. En completo preces. Jubileo perpetuo.—En la Capilla de las Reyes Católicas, Escuelas del Sagrado Corazón y de Misioneras de María Inmaculada (calles de Argüta).—En la Catedral, Capilla Real y Sacro-Monte, a Misa conventual es después de prima y se dice la Misa cotidiana de difuntos. Hoy puen celebrarse misas rezadas vivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Gregorio Trumaturgo obispo) sufragios. En completo preces.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de las Reyes Católicas, Escuelas del Sagrado Corazón y de Misioneras de María Inmaculada (calles de Argüta).—En la Catedral, Capilla Real y Sacro-Monte, a Misa conventual es después de prima y se dice la Misa cotidiana de difuntos. Hoy puen celebrarse misas rezadas vivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Gregorio Trumaturgo obispo) sufragios. En completo preces.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de las Reyes Católicas, Escuelas del Sagrado Corazón y de Misioneras de María Inmaculada (calles de Argüta).—En la Catedral, Capilla Real y Sacro-Monte, a Misa conventual es después de prima y se dice la Misa cotidiana de difuntos. Hoy puen celebrarse misas rezadas vivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Gregorio Trumaturgo obispo) sufragios. En completo preces.

Teatro Cervantes

El autor de El Verdugo de Sevilla en colaboración con el señor Platón, ha escrito otra nueva comedia a su estilo titulada Los Chicos de la Calle. Anoche la estrenó en Cervantes la compañía Comendador Montenegro y no obtuvo tanto éxito como "El Verdugo de Sevilla". Aunque es una obra donde se ve el ingenio de un comediógrafo que sabe manejar con destreza los personajes; pero no siempre han de tener los autores de chiste la misma jocosa inspiración tanto en situaciones, como en la frase suelta, tan en moda hoy por aquello del modernismo. La interpretación buena, como nota inter acostumbrados la notable compañía Comendador Montenegro. Todos cumplieron excelentemente.—J. C.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, el comandante de Lusitania, don Antonio Ordóñez Jandoval.—Imaginaria, don comandante de Artillería, don Antonio Escobar Fernández.—Hospital y provisiones, el quinto capitán de Artillería, don Leonidas Hermoso López. De orden de S. E.—El ayudante de plaza, José León. Destinos. Ha marchado a incorporarse al batallón de Cazadores de España número 14, de guarnición en Tetán, el primer teniente del Regimiento de Córdoba don César Ruiz García. Instrucción. Hoy tendrá instrucción práctica en las Eras de Cristo toda la fuerza franca de servicio del Regimiento de Córdoba, formando un batallón al mando del teniente coronel don Narciso Escobar Ruiz. Incorporación. Se ha incorporado a la Caja de Recruta de Guadix, número 34, a la que ha sido destinado el teniente coronel don Narciso Jiménez Cabrera, haciéndose cargo de la Comandancia Militar de dicha ciudad. Indemnizaciones. Por real orden que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se declaran indemnizables las comisiones desempeñadas por el personal de esta guarnición, que a continuación se expresan: Regimiento de Córdoba.—Primer teniente, don Fernando Pache, en Genta; capitán, don Luis Bello, en Madrid, y segundo teniente, don Francisco Ortiz, en Cádiz. 12.º Montado de Artillería.—Coronel, don José Carranza, en Jaén y Linares; capitán, don Juan Urios, en Cádiz; médico primero, don Casto Morales, en Güéjar y Almería; capitán, don Luis Cabrera, en Jaén y Linares; primer teniente, don Luis Muros, en Melilla, y veterinario, don José Sabatel, en Córdoba. Regimiento de Lusitania.—Primer teniente, don Manuel Romero, en Larache; segundo, don Manuel Cruz, en ídem; capitán, don José Rojas, en Badajoz; segundos tenientes, don Luis Villanova y don Eduardo García, en Córdoba; veterinario, don Teófilo Álvarez, en ídem. Sanidad Militar.—Médico mayor, don Ramón Rodríguez; primero, don Federico González en Hiera y Loja. Zona de Granada.—Capitanes, don Rafael Jover y don Pablo Peña, en Motril. 4.º Depósito de Caballería.—Capitanes, don Isidro Comuña y don Luis Valero, en Motril.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares: don Santiago Gilguez Martos con don Manuel Heráiz Cajal, sobre pago de cantidad. Abogados, señores Cánovas y Martos; procuradores, señores Bellido y Gómez López; secretario, señor Pardo. Juzgado de Linares: don Enrique Bejar Bar

quera con don Nicolás Acosta Velasco, como director de la mina «Cristo del Valle», sobre reclamación de cantidad. Abogado, señor Escobar; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de (Santifés) contra Alberto Sánchez Sánchez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Polanco; procurador, señor Bellido; secretario, señor Serra. Sección segunda.—Juzgado del Sagrado: contra Rafael Poyatos Urbano, por robo. Tribunal de jurado. Abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor Herrero; secretario, señor Serra. Sentencia. Por la Sección primera de lo Criminal de esta Audiencia, se han dictado los siguientes sentencias: Condenando al procesado Sebastián González Rodríguez de la Cruz, a la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional y costas, en causa p. occidente del juzgado de Alhama, seguido por hurto. Ídem a Miguel Gálvez Gutiérrez, a la pena de seis meses de reclusión en el presidio mayor, accesorios y costas, en causa del juzgado de Campillo.

El ujier Venegas

La empresa de este coliseo, siempre dispuesta a favorecer al público granadino, ha dispuesto para esta noche una función montada a precios sumamente económicos. Se pondrá en escena la obra de tan grandioso autor «Marianela» y la graciosísima comedia en dos actos «Doña Carine». Los precios por toda la noche son: butaca, 1 peseta; entrada principal, 0'30 céntimos y el parafís, 0'17. Misma vicnes gran función en memoria de don José Echegaray.

TEATROS Y CINES

La empresa de este coliseo, siempre dispuesta a favorecer al público granadino, ha dispuesto para esta noche una función montada a precios sumamente económicos. Se pondrá en escena la obra de tan grandioso autor «Marianela» y la graciosísima comedia en dos actos «Doña Carine». Los precios por toda la noche son: butaca, 1 peseta; entrada principal, 0'30 céntimos y el parafís, 0'17. Misma vicnes gran función en memoria de don José Echegaray.

El humorismo yanki notable en la celebrada cinta «La moneda rota» se nos vuelve a presentar chispeante y graciosamente en la originalísima película cómico policial «Aventuras de Lady Raffles», de reciente estreno en España y que acaba de presentarse en el Cine Colón, estrenándose hoy el segundo episodio que constituye un gran éxito de risa. Esta película, marca «Transatlántica» como «La moneda rota», se compone de los siguientes episodios: Las perlas de la India. La banda de los imperdibles. El collar de las perlas de oro. El camelógrafo sin hilos. Los calcetines misteriosos. La quiebra del barco. La banda de los chorizos sagrados. La caja misteriosa. El trust del doble de cerveza, y La caza de la americana».

Instrucción Pública

Por la Dirección General de Primera Enseñanza, se ha concedido la licencia que solicita doña Teresa Robles, maestra de sección de la Escuela Graduada de Loja. Titulo. En el Rectorado de esta Universidad se encuentran a disposición de los interesados los títulos expedidos a nombre de don Mariano Páez y don Diego Romero Martínez, don José G. y Ramírez de Arellano, don Antonio Gallego Muñoz, don Abelardo Mora Martínez, don José Villar Muñoz, don Francisco Siles Ruiz, don Salvador Torres González y don Agustín Crespo Crespo. Los presupuestos. En la sección provincial se están recibiendo los presupuestos de todas las escuelas de la provincia. Se avisa a los maestros que aún no los han enviado que si en un plazo muy corto no lo hacen, incurrirán en responsabilidad. Interinos. Por el rectorado de esta Universidad, han sido nombrados maestros interinos de Alcutia, don Francisco Medina López y de Trevelco, doña Carmen Laguna de Haro.

OPOSICIONES A MÉDICOS FORENSES

A la hora acostumbrada, y ante el correspondiente Tribunal, prosiguieron ayer las oposiciones a las plazas de médicos forenses, vacantes en nuestro territorio. Continúo el ejercicio práctico, verificándose el reconocimiento de heridos, con la emisión del correspondiente informe. Actuaron los opositores señores Navarro Lozano, Yebres Tena, Martínez Carmona, Leyva Álvarez, y Velasco Velasco. Hoy seguirán las oposiciones a la misma hora. UN INCENDIO. Antesyer ocurrió un pequeño incendio en la finca de los marqueses de las Navas de Barcina «Fuente de la Vega», término de Oñar. Fue localizado el siniestro rápidamente, ardiendo solo unos cuantos pinos. Las pérdidas son de poca importancia. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales. Mercados de Granada. Alhóndiga de granos. Precios del día anterior. Quintales métricos. Trigo, 37'50 a 39'36. Cebada, 00'00 a 00'00. Habas, 00'00 a 00'00. Males, 00'00 a 00'00. Otros, 00'00 a 00'00. El 30 de kilos de trigo de marca, 16'50 a 17'25 pesetas. E. s. s. de ayer, 478 qm. Entradas de hoy, 6.

Los Boques. Últimas cotizaciones de aceites blancos: Trigo, de 15'75 a 17'50 pesetas los 100 kilos (equivalentes a la antigua fanega). Cebada, de 10'75 a 12'75 pesetas los 100 kilos (equivalentes a la antigua fanega). Habas, a 30'17 a 17'50 pesetas los 56 y 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega). Garbanzos, a 25 pesetas fanega. Habichuelas, a 50 pesetas los 100 kilogramos, Aceite, a 113 (a 13 pesetas los 112 kilogramos). Vinagre, a 4 pesetas los 16 litros.

ESTACION METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada. Día 15 de Noviembre de 1916. Horas. Término. Barómetro. Viento. Estado del cielo. A las 8 7'8 704'6 NE. Despejado. A las 16 19'1 702'01 NO. Despejado. A las 24 horas. Temperatura máxima al sol, 22'4.—Ídem ídem a la sombra, 20'2.—Ídem mínima cubierto, 6'6.—Ídem ídem descubierta, 4'4.—Lluvias, 0'00 mm.—Evaporación, 2'54 mm.

ESPECTACULOS

Funciones para hoy. Por la noche, a las nueve, la comedia en tres actos, «Marianela», y la comedia en dos actos, «Doña Carine». Precios.—Butacas, 1'00 pesetas; entrada principal, 0'30; parafís, 0'17. GINE COLÓN. Todas las noches secciones, con las mejores películas de la renombrada casa «Gaiety». Audiciones musicales. Proyección moral y modernísima. Centro de reunión de la buena sociedad. Precios.—Butaca, 30 céntimos; delantera, 20; general, 15. Nuestro periódico gratuito. Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los almacenes de tejidos «La Paz».

Noticiero Granadino

Cupon por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos «LA PAZ». Oficio, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatín).

Noticiero Sevillano

En el Rectorado de esta Universidad se encuentran a disposición de los interesados los títulos expedidos a nombre de don Mariano Páez y don Diego Romero Martínez, don José G. y Ramírez de Arellano, don Antonio Gallego Muñoz, don Abelardo Mora Martínez, don José Villar Muñoz, don Francisco Siles Ruiz, don Salvador Torres González y don Agustín Crespo Crespo. Los presupuestos. En la sección provincial se están recibiendo los presupuestos de todas las escuelas de la provincia. Se avisa a los maestros que aún no los han enviado que si en un plazo muy corto no lo hacen, incurrirán en responsabilidad. Interinos. Por el rectorado de esta Universidad, han sido nombrados maestros interinos de Alcutia, don Francisco Medina López y de Trevelco, doña Carmen Laguna de Haro.

San José Torres y López

DESPACHO Y FABRICA. Real de San Lázaro, 16 (frente a la Cruz Blanca). Teléfono núm. 172. Mosaicos hidráulicos. Piedra artificial. Tubos de cemento. Treinta mil metros de solería en setenta dibujos. Pídase el catálogo. REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172.

El Unico Producto

El Unico Producto. insustituible alimento para guerra los niños y el que a pesar de la Marina no tiene alteración en su precio, es la Nestlé. Todo el mundo lacteado puede seguir empleandola con grandísima ventaja tanto por su valor nutritivo como por su economía.

EL AUTOMÓVIL IDEAL es el HUDSON SUPER-SIX

Supera a todos los motores del mundo en silencio, en fiabilidad, en subir pendientes, en rápida aceleración y económico entretenimiento. EL HUDSON SUPER-SIX fue vencedor en su categoría en todas las carreras verificadas en Sevilla en la pasada primavera. EL HUDSON SUPER-SIX tiene motor de 6 cilindros, dinamo eléctrica que produce abrudo y acciona la puesta en marcha desde el asiento del conductor. Representante exclusivo para la provincia: DON JOSÉ RUBIO MARQUEZ.—Repres. GARAGE VICTORIA.—Granada. Tipografía del NOTICIERO GRANADINO. Manuel Paso, 2.

Automóviles HAYNES

Modelo 1916, de 6 cilindros, arranque automático y carburador económico; marcha silenciosa a lentas y altas velocidades, y con todos los adelantos modernos. En breve llegará el 12 cilindros «Haynes», que compete con sus similares, incluso en el precio, pues valdrá puesto en Granada 18.000 pesetas con carrocería torpeda y 7 asientos, y ruedas metálicas. Representante: Don Nicolás Travesí. Daquesa, 31, Granada.

VENTA DE ENCINAS

En la Notaría de don Antonio Puchol Camacho, Reyes Católicos, núm. 26, se admiten proposiciones para la venta de mil encinas, que radican en el cortijo de La Granja, término municipal de Albolote. El pliego de condiciones está de manifiesto en la expresada Notaría, todos los días laborables. Se admiten proposiciones hasta el día 23 del mes actual. Granada 3 de Noviembre de 1916.

CAÑADAS

Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal, centro, (entrada por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos. Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. ENFERMEDADES INTERNAS. DE OCHO A TRES. LOS ABRILAS, 6. Para pedidos de ejemplares y tarifas de sujeción: Estudios, 14, bajos.—Guadalajara.

El indispensable para el abogado

y el útil para los demás. por BRAVO y LUCENA. Edición encadenada, el ejemplar 3'25 pesetas. Edición de lujo; el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de sujeción: Estudios, 14, bajos.—Guadalajara.

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el Dr. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA. Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad. De 2 a 4.—Días festivos, de 11 a 12.—Plaza de la Universidad, núm. 2.

Almorranas

internas o externas, por crónicas y dolorosas que sean, se curan siempre con el acreditado Bálsamo Krall. A la pronta aplicación de este remedio se nota rápido alivio, y un solo frasco basta generalmente para la completa curación de tan molesta enfermedad, de reales frascos. Se vende solamente en la Farmacia Covaleda, San Jerónimo, 18.

Pérdida

Medalla esmaltada en colores, asunto religioso, con asa y cerco de granates calibrados. Se gratificará espléndidamente: Bibarrambra, 9, portera.

Los vómitos, asedías, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarrhos gástricos* como lo certifican millares de curados, Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C.^{ta} - Barcelona.



Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, esputos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET
(Sin Alcohol ni Azúcar)

que va inmediatamente a calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las droguerías y principales boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Depositarlo general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 104

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA
PROFESORA EN PARTOS CALLE DE ELVIRA, N.º 100

ESQUELAS Se hacen a todas horas del día y de la noche, en el NOTICIERO GRANADINO. Talleres: Manuel Paso, 2

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonados, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, matrimonio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS: Lachambre, 8 (segundo) TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra **DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PEGHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C^{ta} - PARIS



RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

NOTICIERO GRANADINO

SUCURSAL: Acera del Casino, 23
OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentran el verdadero vendaje Barrère, desconfiada de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.

Unico depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
Farmacia y Droguería de San Gil

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombrada y cubiertas al cromo a varias tintas, con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
" " Conde de Bernar.
" " Conde de Canilleros.
Itmo. " Barón de Vilagayá.
Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.

Precio, una peseta. Pídanse en todas las librerías.

LOS TIROLESES

OFICINAS: Calle de Elvira, 5, entresuelo

Rápidas propagandas -

Inmenso surtido de PELETERIA y ARTICULO DE PUNTO

Le recomendamos nuestra **HOLANDA de los JUEVES**

: Sírvasse preguntar por los : **PAÑUELOS JARETÓN RECLAMO**

ALMACENES LA PAZ

Falleció del NOTICIERO GRANADINO 66

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

a media voz: «¡Aun vive Bartolo! — se dijo. — ¡Aquí está!» Y se llevó el dedo a la frente. Después sintió un arrebato de rabia contra el pelo rubio, que evidenciaba su carácter, y le reducía a tales humillaciones. Estos odios no son más que el reverso de los amores; y el revés de la tela se parece tanto al derecho, que se confunden. Sin embargo, le sirvió el haber evocado el recuerdo del tutor de Rosina, porque se acostó sin cortar el bramante.

Al día siguiente, cuando bajó para almorzar, llevaba la caja en el bolsillo. Mientras comieron no hablaron más que de cosas indiferen-

tea; pero a los postres, miss Rovel preguntó de repente a Agueda si no habían traído un paquetito que esperaba de Florencia.

Raimundo la miró fijamente.

— Dispense usted mi descuido — le dijo. — Ese paquete me lo entregó anoche un mandadero borracho, que no lo traía de Florencia; venía de Ginebra, y le enviaba un desconocido alto y con sombrero de fieltro. Eso es todo lo que pude averiguar.

— Que el desconocido fuera alto o bajo, que tuviera sombrero o que no lo tuviera — respondió Meg alegremente, — celebro mucho que su envío haya llegado a buen puerto.

Y habiéndole entregado Raimundo la caja, Meg examinó la envoltura: dejó luego el paquete al lado de su plato, y se puso a dar golpecitos en la mesa con su cuchillo.

A su pesar, los ojos de Raimundo no se apartaban del siniestro papel gris. Evidentemente, miss Rovel lo advirtió, porque le dijo a boca de jarro:

— ¡Qué razón tiene usted en burlarse de las mujeres; son tan curiosas! Mire usted a Agueda: está muerta por saber lo que hay dentro de este papel gris. ¿Le daremos esa alegría? En este papel hay un estuche; en el estuche, un medallón, y en el medallón, palabra de honor, hay un retratito.

— ¿De quién es el retratito? — preguntó Raimundo aparentando indiferencia.

Meg echó la cabeza hacia atrás, y dijo con aire de desafío:

— De una persona a quien yo quiero mucho más de lo que usted la quiere; de una persona a la que usted encuentra mil defectos, que yo no encuentro; de una persona cuya compañía le gusta a usted muy poco, y a mí me gusta mucho; de una persona de quien usted desconfía como si fuera un diablo, y a la que yo digo todos mis secretos.

— ¿Quién es ese hombre? — replicó el con voz sorda.

— He dicho que fuera un hombre? — dijo ella retrocediendo como

un gato que antes de matar un ratón le permite respirar un instante y despedirse de la vida. Luego exclamó: — Después de todo, los tutores tienen derecho a saberlo todo.

Y cortando los bramantes, rompió el sello, desdobló la envoltura con una lentitud calculada, que desesperaba a Raimundo, sacó un estuche, y del estuche un medallón, que presentó abierto a su tutor, el cual vio que aquel medallón contenía un precioso retrato en esmalte de miss Rovel en persona.

Ferray dejó escapar un suspiro de alivio, y dijo con la alegría de un hombre que se ve libre de la cuerda que tenía al cuello.

— Es precioso este retrato; ¿quién es el afortunado poseedor, y como puede consentir en devolvérselo a usted?

— Los tutores tienen derecho a saberlo todo — respondió Meg; — lo mandé hacer en Florencia para mi hermano William. Las Barbadás están muy lejos: tuve miedo de que se perdiera en el camino, y preferí

conservarle hasta que encontrara a quien dárselo. El otro día le escribí a mamá que me lo enviase en cuanto encontrara ocasión; la encontré, y aquí está el retrato. Tengo algunos deseos de que vea el mundo bien acompañado. Llévelo usted a París: la copia le incomodará menos que el original.

Raimundo demostró su agradecimiento; pero todavía desconfiaba, y observaba el estuche que miss Rovel tenía en la mano. Podía tener doble fondo! Meg se levantó, y le dijo:

— El medallón, el estuche, el papel gris, los bramantes, los sellos; todo se lo doy a usted, y los misterios de mi vida además.

Y arrojándolo todo revuelto en el plato de Raimundo, se marchó riendo.

Durante parte de la tarde, Raimundo estuvo muy alegre. Fumó un cigarro en el terrado, y descubrió que el cielo era de un azul suave; que Abril es un mes delicioso; que después de una larga enferme-

dad, el sol acababa de entrar en convalecencia; que los cantos de los pájaros y los ropajes nuevos de los setos celebraban a porfia esta resurrección: que el mundo ha sido hecho por quien sabía lo que se hacía; que todo llega para el que sabe esperar, y que los rondadores nocturnos tienen la excelente costumbre de preferir las negras a las blancas.

Sin embargo, sus desconfianzas renacieron repentinamente al ver a Pamela atravesar el patio con un penacho en la cabeza; le preguntó adónde iba, y la negra le dijo que miss Rovel la enviaba a hacer algunas compras.

— ¡No te entretengas en el camino, perezosa! — le gritó Meg, que apareció en el umbral. La negra se alejó.

Raimundo, acercándose a su pupila, le dijo:

— Miss Rovel, deseo que esa muchacha no esté más tiempo a su servicio.

Y le contó que la víspera, al ir a